

## बिहार के पूर्व राज्य मुख्य सूचना आयुक्त का संक्षिप्त परिचय

### न्यायमूर्ति (सेवानिवृत्त) शशांक कुमार सिंह

न्यायमूर्ति (सेवानिवृत्त) श्री शशांक कुमार सिंह बिहार के प्रथम राज्य मुख्य सूचना आयुक्त रहे हैं। राज्य मुख्य सूचना आयुक्त के रूप में उनका कार्यकाल दिनांक-26.08.2006 से लेकर दिनांक-01.01.2008 तक रहा।

बिहार के राज्य मुख्य सूचना आयुक्त के पद पर नियुक्ति के पूर्व न्यायमूर्ति (सेवानिवृत्त) श्री शशांक कुमार सिंह माननीय पटना उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के पद पर दिनांक-27.07.1990 से दिनांक-02.10.2005 तक कार्यरत रहे हैं।



## श्री अशोक कुमार चौधरी

श्री अशोक कुमार चौधरी को बिहार के द्वितीय राज्य मुख्य सूचना आयुक्त के पद को सुशोभित करने का सौभाग्य प्राप्त रहा है जिस पद को उन्होंने दिनांक-28.10.2009 से दिनांक-02.08.2012 तक धारण किया। श्री चौधरी बिहार के राज्य मुख्य सूचना आयुक्त के पद पर नियुक्त होने के पूर्व बिहार लोक सेवा आयोग के अध्यक्ष भी रह चुके हैं।

श्री चौधरी बिहार का भा0 प्र0 से0 (बिहार;1973) के एक सदस्य के रूप में अत्यन्त उल्लेखनीय कार्यकाल रहा है और उन्होंने बिहार के मुख्य सचिव; विकास आयुक्त; बिहार लोक प्रशासन एवं ग्रामीण विकास (बिपार्ड) संस्थान के महानिदेशक, कृषि उत्पादन आयुक्त, स्वास्थ्य एवं वाणिज्य कर विभागों के आयुक्त एवं सचिव/सचिव, कई जिलों के जिलाधिकारी सहित राज्य सरकार के कई महत्वपूर्ण पदों एवं केन्द्र सरकार में भी संयुक्त सचिव के रूप भी कार्य किया है।

भा0 प्र0 से0 में चयनित होने के पूर्व श्री चौधरी काशी हिन्दू विश्वविद्यालय के विधि संकाय में तथा इलाहाबाद विश्वविद्यालय में भी विधि के व्याख्याता रह चुके हैं।

श्री चौधरी विधि में इलाहाबाद विश्वविद्यालय से स्नातक एवं संवैधानिक विधि में स्वर्ण-पदक के साथ स्नातकोत्तर हैं और वे भारतीय लोक प्रशासन संस्थान, नई दिल्ली, भारतीय विधि संस्थान, नई दिल्ली तथा संवैधानिक एवं संसदीय अध्ययन संस्थान, नई दिल्ली के आजीवन सदस्य हैं।



## श्री आर० जे० एम० पिल्लै

बिहार के तीसरे राज्य मुख्य सूचना आयुक्त बनने का सौभाग्य श्री आर० जे० एम० पिल्लै का रहा है जो दिनांक—11.08.2012 से लेकर दिनांक—15.11.2014 तक इस पद पर रहे हैं।

जन्तु-विज्ञान में स्नातकोत्तर की उपाधि रखने वाले श्री पिल्लै भा० प्र० से० (बिहार; 1973) के बिहार संवर्ग के एक अधिकारी के रूप में बिहार के मुख्य सचिव, विकास आयुक्त, गृह विभाग के प्रधान सचिव एवं महामहिम राज्यपाल, बिहार के प्रधान सचिव सहित अन्य कई महत्वपूर्ण पदों पर कार्यरत रहे हैं।

श्री पिल्लै भा० प्र० से० से अपनी सेवानिवृत्ति के पश्चात् बिहार लोक सेवा आयोग के अध्यक्ष भी रह चुके हैं।



## श्री अशोक कुमार सिन्हा

भा0 प्र0 से0 (बिहार; 1976) के एक सदस्य के रूप में श्री अशोक कुमार सिन्हा अपने अत्यन्त यशस्वी एवं उत्कृष्ट कार्यकाल के दौरान बिहार के मुख्य सचिव, विकास आयुक्त, बिहार लोक प्रशासन एवं ग्रामीण विकास संस्थान (बिपार्ड) के महानिदेशक, कृषि उत्पादन आयुक्त तथा जल संसाधन विभाग के आयुक्त एवं सचिव सहित (एकीकृत) बिहार के कई जिलों में उपायुक्त/जिलाधिकारी के पद पर कार्यरत रहे हैं।

भौतिक विज्ञान में पटना विश्वविद्यालय से स्नातकोत्तर की उपाधि रखने वाले श्री सिन्हा भा0 प्र0 से0 से सेवानिवृत्ति के पश्चात् सेंटर फॉर गुड गवर्नेंस, बिहार के महानिदेशक भी रह चुके हैं।

वे बिहार के सर्वाधिक लंबे समय तक राज्य मुख्य सूचना आयुक्त रहे हैं जिस पद पर उनका कार्यकाल दिनांक-09.02.2015 से दिनांक-30.06.2019 तक रहा।



## श्री नरेन्द्र कुमार सिन्हा

बिहार के पाँचवे राज्य मुख्य सूचना आयुक्त बनने का गौरव श्री नरेन्द्र कुमार सिन्हा को प्राप्त हुआ है। बिहार के राज्य मुख्य सूचना आयुक्त के पद पर दिनांक-17.09.2020 को पदासीन होने के पूर्व श्री सिन्हा दिनांक-29.10.18 से लेकर दिनांक-16.09.2020 तक बिहार के राज्य सूचना आयुक्त भी रहे हैं तथा दिनांक-17.09.2020 से दिनांक-15.09.2023 तक बिहार के राज्य मुख्य सूचना आयुक्त के पद पर कार्यरत रहे।

भा0प्र0से0 (बिहार; 1980) के एक सदस्य रहे श्री सिन्हा का सेवाकाल अत्यन्त उत्कृष्ट कोटि का रहा है और वे बिहार सरकार के कई महत्वपूर्ण विभागों (यथा-परिवहन विभाग, वाणिज्य कर विभाग, सूचना प्रावैधिकी विभाग) के प्रधान सचिव/सचिव सहित बिहार के मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के पदों को सुशोभित करने के अतिरिक्त बिहार के कई जिलों के जिलाधिकारी जैसे महत्वपूर्ण पदों पर रहे हैं और उन्होंने सेवाकाल के दौरान उल्लेखनीय उपलब्धियाँ प्राप्त की हैं।

श्री सिन्हा भारत सरकार के कई बेहद महत्वपूर्ण मंत्रालयों (यथा-संस्कृति मंत्रालय, पर्यटन मंत्रालय तथा सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय) के सचिव जैसे सर्वोच्च पदों पर कार्य कर चुके हैं।

श्री सिन्हा प्रावैधिकी संस्थान, काशी हिन्दू विश्वविद्यालय से वैद्युत अभियंत्रण में स्नातक हैं जहाँ उन्हें स्वर्ण-पदक प्राप्त हुआ था। श्री सिन्हा ने भारतीय विज्ञान संस्थान, बंगलुरु से वैद्युत अभियंत्रण में विशिष्टता के साथ स्नातकोत्तर की भी उपाधि प्राप्त किया है। श्री सिन्हा को सदरन क्रॉस यूनिवर्सिटी, आस्ट्रेलिया से प्रबंधन में स्नातकोत्तर की उपाधि भी प्राप्त है और सेवाकाल के दौरान देश-विदेश में कई महत्वपूर्ण प्रशिक्षण कार्यक्रमों में भी श्री सिन्हा ने सफलतापूर्वक भाग लिया है।